区域新闻中心主编 责编/黄鹏 美编/刘悦

江门日报 恩平记者站 微信公众号

恩平市领导调研"百千万工程"典型镇培育工作

江门日报讯(记者/胡伟杰 通讯员/ 恩平市委办)为推动"百千万工程"提质 增效,近日,恩平市委书记黎沛荣深入牛 江镇、君堂镇、大田镇调研督导"百千万 工程"典型镇培育工作,实地考察"七个 一"项目各点位建设情况,为美丽圩镇建

设"把脉开方"。 黎沛荣先后深入牛江镇察看中阳 高速牛江出入口、县道 X558 线牛江段、 宝华街、全民健身广场等地,到君堂镇 实地走访高速出入口、农贸市场、侨联 全民健身广场、江君路、江洲榕荫区域 等地,在大田镇听取农贸市场、美丽乡

镇入口通道、绿美小公园、美丽客厅、美 丽示范主街、美丽河道、房屋外立面等 建设提升情况汇报,并要求紧盯群众实 际需求,以绣花功夫持续推进基础设施 建设,以"微改造"方式加快农房风貌管 控提升、人居环境整治等工作落地见

黎沛荣强调,要对照典型镇培育指 引,依托恩平市"中国天然氧吧"和"广东 省全域旅游示范区"金字招牌,立足当地 发展定位,结合全域土地整治、设施农用 地整合、水利工程建设,聚焦"1+4+7+9+ N"工作体系,坚持抓重点、寻突破,在补

足短板、强化功能、凸显特色上下真功 夫,实现圩镇建设锦上添花,打造"干干 净净、整整齐齐、长长久久"的美丽圩 镇。要坚持解放思想,按照轻重缓急铺 排项目,全面加快设计、立项、施工全链 条进度,确保项目成熟一批、推进一批, 实现"设计图"变"施工图"到"实景图"的 美丽蝶变。要强化沟通协调,主动对接 上级部门,精准把握政策导向,全力争取 在土地、技术、资金等方面获得倾斜和支 持,有效解决难点堵点问题,同时充分调 动广大群众的参与热情,凝聚起"抓落 实"的强大合力。

黎沛荣还走进江门市渔家汇食品有 限公司,详细了解企业试投产情况,鼓励 企业紧跟市场需求,加快正式投产进度, 要求相关单位宣传好恩平水资源品牌, 积极联系友商到恩平投资兴业,共同完 善水产养殖全链条,实现拓市场、降成 本、增效益。在宝昌工业园区,黎沛荣深 入了解园区基础设施建设情况,强调各 项工程要锚定目标往前赶,倒排工期,科 学统筹,抢抓机遇,加快施工进度,争取 项目早日产生效益,为"百千万工程"添

老侨胞几度往返"背"回侨批照片等物件

"侨文物"漂洋过海回到家乡怀抱



4月1日,恩平市收 到旅委侨胞捐赠的大批 史料,其中包含侨批、银 信、报刊、照片等。年逾 古稀的旅委侨胞吴金叶、 郑碧云伉俪将各种史料 用文件夹分门别类整理 好,转交给恩平市侨联。 这些珍贵的侨批、实物将 大大充实恩平"侨文物" 的"仓库"。

恩平侨胞对家乡的 热爱和贡献,在一张张泛 黄的侨批上有所记录。 如今,它们漂洋过海回到 祖国,成为史料文物,承 载着教育下一代的重任。

文/图 江门日报记者 吴健争

珍贵史料助力侨史馆建设

得知恩平市即将建设侨史馆,日 前,吴金叶、郑碧云两位老人跨越万里, 从委内瑞拉回到恩平,分几次带回相关 史料。"我们乘坐飞机每次只能带5公 斤行李,所以,我们分成几次往返,把所 有侨批等史料都带回恩平,用于侨史馆 建设。"两位老人说。他们带回的几个 文件夹内装着各种侨批、信件和照片等 史料,泛黄的纸张、保存良好的照片,还 有各种徽章等实物,都是独一无二的历 史文物。

'这是恩平的第一辆救护车,当时 我们推动筹建的恩平县人民医院即将 建成,医院还没有救护车,于是,捐赠了 这辆救护车。"吴金叶和郑碧云伉俪向 大家一边展示照片一边介绍道。20世 纪七八十年代以来,他们曾为恩平的医 疗、教育、交通等各项事业的发展积极 奔走,出钱出力,造福桑梓。

以恩平市人民医院为例,该院原址 位于恩城街道中山路,始建于20世纪 50年代的建筑规模、技术设施均已落 后,旅外乡亲和各界纷纷提出易址新建 的建议。郑碧云及其父亲郑进伟等率 先发动集资,得到了300多名旅委乡亲 的积极响应。在广大海外侨胞和港澳 同胞的大力支持下,恩平共筹集资金 1200多万元建设人民医院,第一期工 程于1986年4月竣工,整体工程于 1989年建成投入使用。如今,恩平市 人民医院依然在使用当年建成的大楼, 楼内最显眼的位置保留着当年捐款的 名单和照片墙,以铭记海内外乡亲的善

吴金叶和郑碧云伉俪捐赠的侨批、 实物,记载了委内瑞拉侨胞长期以来支

持家乡建设的过程。 今年83岁的吴金叶4岁时随家人 从恩平迁居广州,10岁后到香港,19岁

赴委内瑞拉打拼。郑碧云的经历也差

不多,出生于恩平的她18岁远赴委内 瑞拉。后来,两人结为夫妻,并成为热 心侨领。"我们内心热爱家乡,希望家乡 越来越好。"对于家乡的深情,两位老人 娓娓道来。"我们回到恩平,看到家乡变 化很大,发展越来越好,大家的生活条 件不断改善,市民的素质不断提升,我

们感到十分欣慰。"他们说。 1974年,中委两国建交,两国交流 频次增加,郑碧云还为我国访委的领导 人当翻译,留下了不少照片,其中不乏 历史人物的合照。这些照片也在吴金 叶和郑碧云伉俪捐赠的史料当中,它们 将成为未来恩平市侨史馆藏品的"重头 戏",以更好地教育后代,学习侨胞们爱 国爱乡、无私奉献的精神。

恩平市计划物色合适的地方建设 侨史馆,保留部分意义深远的侨物件, 并大幅增加馆藏,供市民、游客参观。 恩平市侨联主席李小聪表示:"希望广 大侨胞积极行动起来,全力支持恩平市 侨史馆建设,踊跃捐赠华侨文物,充实 藏品,为擦亮'中国华侨国际文化交流 基地'品牌添砖加瓦。"

恩平与侨胞双向奔赴

作为中国知名侨乡,恩平有港澳台 同胞、海外侨胞60多万人,遍及全球 110多个国家和地区。其中,旅委侨胞 约20万人,几乎每三个恩平华侨里就 有一人在委内瑞拉,加之大量侨胞工 作、生活在多米尼加、洪都拉斯、墨西 哥、巴西等国家,拉丁美洲诸国的恩平 籍侨胞有近30万人,占恩平海外侨胞 总数约一半,形成了恩平特有的拉丁美

洲特色侨情。为此,恩平市牛江镇被中 国侨联授予"中国华侨国际文化交流基 地"称号,镇内建设的恩平拉美华侨华 人展览馆以图文并茂的方式记载了恩 平人移民拉美的历史。

侨史资料显示,恩平人移民委内瑞 拉最早可追溯到清朝中期。委内瑞拉 华侨华人中逾90%来自广东,而广东籍 侨胞中90%以上是恩平人。恩平话作 为旅委侨胞通用的语言,甚至被一些当 地人误认为是"普通话"。如今,这些旅 委侨胞凭借聪明与勤奋,成为当地经济 发展的生力军。"事业有成后,侨胞们积 极回馈家乡,助力家乡建设。"郑碧云表

恩平与侨胞实现双向奔赴,近年 来,很多侨胞子弟回到恩平就读中小 学,最高峰时约有8000人。恩平市推 出各类服务,让广大"侨童"在恩平享受 与本地学生一样的待遇。

此外,不少旅委侨胞回恩平投资茶 枝柑等产业,恩平计划打造华侨主题产 业园,为侨胞营造良好的创业环境,共 同把家乡建设好。

日前,江门市五邑中医院恩平分院 (恩平市中医院)与委内瑞拉江门五邑 青年联合会举行华侨医疗服务合作协 议签约仪式,双方将建立医疗服务合作 机制,为旅委侨胞在恩平提供更便捷、 更优质的医疗服务,切实解决侨胞"看 病难"问题。委内瑞拉江门五邑青年联 合会代表李国忠表示,此次合作将为侨 胞带来实惠,有助于解决他们在恩平就 医遇到的难题。

恩平观光服务"上新"市民空中遨游景区

低空经济发展迎来新机遇

4月2日,一架直升机从恩平泉林飞行主题馆徐 徐升空,乘客的耳机里传来悦耳的播报声,这是该景 区直升机首次传出的飞行播报。望着波光粼粼的湖 面,听着介绍,位于恩平泉林飞行主题馆的广东省启 航通用航空有限公司(以下简称"广东启航")推出的 低空观光新服务,让乘客在空中有了全新的体验。

文/图 江门日报记者 吴健争 谭锦波

行业迈向规范化发展

据广东启航相关负责人李长 城介绍,根据相关法律法规要求, 低空飞行的相关标准得到进一步 规范,提供低空观光等服务的主体 必须保障乘客安全。记者在恩平 泉林飞行主题馆看到,原本开放式 的停机坪已改用铁马围蔽,为了防 止游客、市民擅自闯入,出现危险 情况。

记者在亲身体验时,感受到了 安全保障工作的细致。比如,在安 全检查环节,乘客要接受金属探测 仪检测,要称体重以做好直升机的 配平,要观看安全教育视频、接受 应急安全科普。登机后,乘客可以 体验航线节点播报,目前这套服务 已完成测试并投入使用。"低空观 光服务的标准基本上是对标民航, 这对我们提出了更规范的要求,也 让我们的发展有了更加清晰的方 向。"李长城表示,随着相关支持政 策不断出台、相关法律法规不断完 善,行业规范化发展不断深化,他 对未来低空产业的发展充满信心。

清明前后是旅外乡亲回到恩 平探亲、扫墓的高峰期。恩平飞行 主题馆抓住时机,推出了两条飞行 线路。其中,环湖线为泉林黄金小 镇内的飞行线路,乘客可从空中俯 瞰西湖公园、那金谷、佛恩寺等特 色景点,耗时约5分钟,票价为520 元/人。另一条飞行线路为环湖锦 江风光大环线,从泉林飞行主题馆 出发,前往锦江恩平城区段,乘客 可从空中俯瞰一河两岸的旖旎风 光,再回到泉林飞行主题馆,耗时 约10分钟,票价为699元/人。

更令人振奋的是,根据最新消 息,广东亿航通用航空有限公司 (以下简称"广东亿航")、合肥合翼 航空有限公司同时收到了由中国 民航局颁发的全国首批载人类民 用无人驾驶航空器运营合格证(以 下简称"OC")。持有OC的企业可 以在获得批准的区域内进行商业 运营,提供付费载人运营服务,这 标志着低空飞行正式进入"载人时 代",也意味着乘坐eVTOL(电动 垂直起降飞行器)出行离普通人的 生活越来越近。

"我们拥有广东亿航的216型 号飞机,意味着我们未来也可以进 行商业载人。"李长城同时指出,目 前这项技术还存在短板,充电90分 钟只能飞行15-20分钟,连续运营 受限,在景区暂不具备应用条件。 "今后随着电池技术的进步,续航 时间可能会逐步增加,不久的将 来,游客有望坐上'飞行汽车'。"他

推动"低空+" 应用新场景加速落地

目前,广东启航在恩平的业务

光、低空研学、资质培训等相关业 态发展的主阵地。基于在恩平良 好的发展态势,广东启航收到来自 全国各地的邀请。"我们发展低空 经济的经验十分宝贵,很多地方希 望我们把这个模式搬过去。"李长 城告诉记者。广东启航"走"出恩 平,其模式的核心是恩平经验,也 就是在恩平多年的经营中积累的 各方面经验,尤其是在弘扬冯如精 神、用好冯如文化IP,推进科普、研 学等方面。

去年底,李长城从恩平泉林飞 行主题馆乘坐直升机飞赴江门人 才岛参加新公司的启用仪式。他 表示:"人才岛接近粤港澳大湾区 的物理中心点,我们可以在那里打 造物流中心、飞行服务站及补给 站,并将启用我们自主研发的无人 机飞行保障控制平台。"广东启航 主导投资的低空项目还遍及北京、 贵州、东莞等地,复制恩平模式,发 展当地低空经济,"立足恩平,走向 全国"的布局已迈出坚实的步伐。

恩平低空经济发展不断深入 其背后是产业和人才的强有力支 撑。恩平为低空经济发展营造优 质土壤,助力产业生根发芽,结出 硕果。

3月28日,国内低空产业"独 角兽"广州中科云图智能科技有限 公司(以下简称"中科云图")正式 牵手江门,在恩平启动建设全域低 空遥感应用新范式。这是恩平低 空经济发展的又一重要动作。根 据双方的合作协议, 恩平国资广东 冯如创新技术服务有限公司与中 科云图成立合资公司,依托院士团 队的科研和资源优势,建设低空无 人机遥感网,为智慧城市、遥感测 绘、应急救援、农业植保等领域提 供实时、高精度的数据支持,推动 "低空+"应用新场景加速落地,实 现低空经济机会共享、场景共建、 协同发展。

去年11月,冯如低空经济产业 园在恩平奠基动工,预计今年投入 使用。园区总面积超400公顷 (6000亩),其中一期占地面积 30.53公顷(458亩),投资5.83亿 元,将配建1200米试飞跑道等基础 设施,最大可满足24米以内翼展无 人机试飞,计划以"深圳总部、深圳 研发+恩平制造、恩平应用"模式, 打造深江低空经济产业园。

目前,投资8.9亿元建设的恩 平工业园职教园区一期项目已设 置低空经济相关专业,为产业发展 培养高素质人才。位于江湛铁路 恩平站附近、总投资超100亿元、规 划可建设用地面积约233公顷的南 粤学院(暂定名),规划在校生规模 3.6万人,设置智能制造学院、航空 学院等不少于7个专业学院,学院 预计2026年开始招生,届时将为恩 平低空经济提供源源不断的高素 质产业人才。

发展已日趋成熟,成为恩平低空观



游客在恩平泉林飞行主题馆乘坐观光直升机。





恩平链式打造四大百亿产业集群显成效

江门日报讯(记者/胡伟杰)近日, 省工业和信息化厅发布《关于公布2024 年专精特新中小企业和2021年到期复 核通过企业名单的通告》,恩平市共有 11家企业上榜,其中9家企业为2024年 新入围企业,2家企业通过三年期满复

专精特新企业是中小企业中的佼佼 者。近年来, 恩平市坚持工业立市、"制 造业当家",着力打造智能装备制造、先 进材料、新一代电子信息、现代农业与食 品等新兴产业,链式打造高端装备制造

等四大百亿产业集群,三大产业上榜广 东省县域特色产业名录。此次上榜企业 主要集中在以上重点培育产业。

据统计,加上此次新上榜的企业,目 前恩平市共拥有国家高新技术企业170 家、国家级专精特新"小巨人"企业2家、

省级专精特新企业68家、省创新型中小 企业97家,5家企业入围2024省制造业 500强。越来越多企业向智能化、协同 化、绿色化方向迈进,恩平市正从"小而 美""小而精"向"大而强""大而优"的产 业集群转型跨越。

省级专精特新中小企业添"新丁"